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Wokół Grodkowatrasa

Charakterystyka trasy

profil wysokościowy

Jedna z krótszych tras w przewodniku. Bardzo łatwa wycieczka w sam raz na rodzinny 
relaks. Trasa biegnie przez piękne krajobrazowo okolice Grodkowa z łagodnymi pa-
górkami pokrytymi łąkami i polami. Niewątpliwą zaletą tych terenów jest położenie 
na uboczu, z dala od obszarów zurbanizowanych. Na początku wycieczki czeka nas 
odcinek do Gałążczyc poprowadzony nowo zbudowaną drogą dla rowerów, która 
powstała na dawnej linii kolejowej. Podczas wycieczki odwiedzimy kilka sielsko 
położonych wiosek oraz piękny pałac w Sulisławiu. Czeka nas również odcinek leśny 
prowadzący przez bory otaczające Sulisław.

Rodzaj trasy:
Długość trasy:

Czas przejazdu:
Drogi asfalt/bruk: 

Drogi gruntowe:
Dojazd samochodem:

łatwa, turystyczna
31,7 km (24,4 km)
2,5 – 3,5 h (2,0 – 2,5h)
24,7 km
5,5 km
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0,0 km • Grodków – Rożnów | Długość odcinka – 13,2 km

 
PRZEBIEG TRASY 

Wycieczkę rozpoczynamy na grodkow-
skim Rynku. Jedziemy na zachód ul. 
Warszawską, po chwili mijamy kościół 
św. Michała Archanioła i jedziemy dalej 
prosto. Mijamy stację kolejową i jedzie-
my cały czas główną drogą, by 1,5 km 
dalej dotrzeć do obwodnicy miasta. 
Przecinamy ją prosto, zachowując szcze-
gólną ostrożność na niebezpiecznym 
skrzyżowaniu i jedziemy dalej drogą 
o dość dużym ruchu samochodowym ok. 
1,5 km. Tu zaczyna się nowo wybudo-
wana na dawnej linii kolejowej droga 
dla rowerów, na którą wjeżdżamy i od-
dalamy się od szosy samochodowej. Je-
dziemy otwartą przestrzenią z pięknymi 
widokami gór w oddali. 3 km dalej prze-
cinamy szosę samochodową, mijając 
przy drodze dawny dom dróżnika oraz 
wiatę wypoczynkową. 3,5 km dalej 
dojeżdżamy do Gałążczyc. W centrum 

wioski stoi zabytkowy kościół Matki 
Bożej Królowej Świata i św. Marcina, 
który warto zobaczyć. Tutaj także kończy 
się droga dla rowerów. Na jej końcu 
skręcamy w lewo. Jedziemy dalej przez 
dwa zakręty, najpierw w prawo, potem 
w lewo i kilometr dalej skręcamy w prawo, 
do Mikołajowej. W Gałążczycach może-
my też skrócić naszą wycieczkę, skręcając 
w prawo i jadąc przez centrum wioski do 
Gnojnej, gdzie wracamy na dalszą część 
trasy głównej. Jadąc zgodnie z trasą głów-
ną, na początku Mikołajowej mijamy 
staw z wiatą turystyczną. W miejscu tym 
dawniej stał pałac. Jedziemy cały czas 
główną drogą, opuszczając Mikołajową 
i docierając do Rożnowa. Tu warto zajrzeć 
do centrum wioski, by zobaczyć zabytko-
wy kościół św. Maksymiliana Marii 
Kolbego oraz dawne zabudowania fol-
warczne, przy których kiedyś stał pałac. 

Rynek w Grodkowie
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camy za nim w prawo, w kierunku Gałąż-
czyc, by zaraz potem skręcić w pierwszą 
w lewo polną drogę. Po chwili dojeżdżamy 
na skraj lasu, gdzie na drugim rozwidleniu 
jedziemy w prawo i wjeżdżamy w głąb 
lasu. Po kilku zakrętach dojeżdżamy do 
rozwidlenia, na którym skręcamy w lewo 
zgodnie z tablicami kierującymi do pała-
cu w Sulisławiu. Jedziemy długą prostą 
przez las i na drugim leśnym skrzyżowaniu 
skręcamy w prawo. Kilometr dalej wyjeż-
dżamy z lasu do Sulisławia. Jedziemy 
wzdłuż ogrodzonego terenu pałacu w Su-
lisławiu i na końcu drogi skręcamy w pra-
wo, jadąc do wejścia głównego na teren 
kompleksu pałacowego. Po przeciwnej 
stronie drogi zaczyna się ścieżka prowadzą-
ca nad stawy i kąpielisko. Wyjeżdżając 
z terenu pałacu, za bramą skręcamy 
w lewo. Czeka nas teraz przyjemny zjazd. 
Kilometr za Sulisławiem dojeżdżamy 
z powrotem do drogi rowerowej po śla-
dzie dawnej linii kolejowej i skręcamy 
w lewo. Jedziemy drogą dla rowerów do 
końca i dalej szosą samochodową do 
skrzyżowania z obwodnicą Grodkowa. 
Przecinamy ją prosto bardzo ostrożnie 
i jadąc dalej ul. Otmuchowską, a później 
ul. Warszawską, wracamy do grodkow-
skiego Rynku, gdzie kończymy wycieczkę.  

13,2 km • Rożnów – Grodków  
Długość odcinka – 18,5 km

W Rożnowie na rozwidleniu dróg przy 
wjeździe do wioski skręcamy w prawo, na 
brukowaną drogę. Za wioską zaczyna się 
mocno terenowy odcinek, po przejechaniu 
którego dojeżdżamy do Jeszkotla, malow-
niczo położonego w dolinie przeplatanej 
pagórkami. Na rozwidleniu przed wioską 
skręcamy w prawo, na kolejnym w lewo 
i po chwili wjeżdżamy na główną drogę, 
jadąc dalej prosto. Po drodze mijamy nie-
pozorny kościół z kuriozalnym obeli-
skiem poświęconym armii radzieckiej 
znajdującym tuż przy nim. Za przystan-
kiem autobusowym skręcamy w prawo 
i jedziemy cały czas prosto w kierunku 
Gnojnej. Po drodze czeka nas pierwszy 
odcinek leśny podczas tej wycieczki. To 
najładniejszy fragment trasy, na którym 
droga wije się zakrętami raz pod górę, to 
znów w dół. Za lasem docieramy do Gnoj-
nej. Jedziemy asfaltową drogą do końca 
i skręcamy w prawo, wjeżdżając na drogę 
wojewódzką nr 378. Mijamy zabytkowy 
kościół Matki Boskiej Różańcowej i skrę-
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GRODKÓW 
Jedno z najstarszych miast Opolszczyzny, 
którego powstanie datuje się na 1234 r. 
W 1258 r. Grodków uzyskał prawa miej-
skie. Od połowy XIV w. miasto stało się 
częścią biskupiego księstwa nyskiego 
i było wówczas znaczącym ośrodkiem 
rzemieślniczym, rolniczym i handlowym. 
W 1449 r. zdarzył się w Grodkowie tra-
giczny pożar, który zniszczył całą zabudo-
wę miasta. Nie była to ostatnia katastrofa 
tego typu. Kolejne pożary i zniszczenia 
miały miejsce w XVI w. (kilkukrotnie) oraz 
w 1883 r. Również II wojna światowa spo-
wodowała zniszczenie miasta w ponad 60%. 
Pomimo tak licznych katastrof w Grodkowie 
w stosunkowo dobrym stanie zachowało 
się stare miasto, a także kilka zabytkowych 
budowli. W sercu miasta, na Rynku stoi 
zabytkowy ratusz z 1840 r.  Nieopodal przy 
ul. Warszawskiej wznosi się okazały gotycki 
kościół św. Michała Archanioła. Po drugiej 
stronie starego miasta znajdują dobrze 
zachowane ruiny kolejnego dużego kościo-
ła, który niegdyś należał do ewangelików. 
W Grodkowie zachowała się także synagoga 
oraz częściowo mury miejskie. Dość unika-
tową budowlą jest zabytkowy wiatrak holen-
derski stojący na południe od starówki, przy 
ul. Krakowskiej. 

GRODKÓW, MURY OBRONNE 
Mury miejskie Grodkowa powstały w po-
łowie XIV w., kiedy miasto przeszło na 
własność biskupów wrocławskich i stało się 
stolicą księstwa grodkowskiego. Powstały 
wówczas 4 bramy miejskie – Ziębicka, 
Lewińska, Wrocławska i Nyska. 2 pierwsze 
zachowały się do dziś wraz z basztą więzien-
ną oraz fragmentami murów w południo-
wo-zachodniej części miasta.

 
CIEKAWE MIEJSCA

Grodków, Brama Ziębicka



trasa 24 6  Wokół Grodkowa

GRODKÓW, RUINY 
KOŚCIOŁA EWANGELICKIEGO 
Neoromański kościół ewangelicki stanął 
w Grodkowie w 1845 r. Wzniesiono go 
z czerwonej cegły w formie trzynawowej 
bazyliki. Po II wojnie światowej kościół trafił 
na krótko w ręce katolików. Później wrócił 
do wspólnoty ewangelickiej, jednak stale 
malejąca liczba wiernych spowodowała 
zamknięcie kościoła. Opuszczony kościół 
powoli popadał w ruinę i w takim stanie 
pozostał do dziś. 

GRODKÓW, KOŚCIÓŁ 
ŚW. MICHAŁA ARCHANIOŁA 
Stary, gotycki kościół jest największą świą-
tynią w Grodkowie. W wielkim pożarze 
miasta w 1449 r. spłonął on doszczętnie, po 
czym został odbudowany. Mimo licznych 
zniszczeń zachował się on w dobrym stanie 
i do dziś pełni funkcję liturgiczną. Pierwsze 
wzmianki o kościele św. Michała Archanioła 
pochodzą z 1282 r. W jego wnętrzu zacho-
wało się wczesnogotyckie prezbiterium 
z XIII w. z pięknym sklepieniem krzyżowo-
-żebrowym. Obok prezbiterium znajduje się 
zakrystia z przełomu XV i XVI w. W wystroju 
kościoła zachowały się także liczne gotyckie 
detale architektoniczne: portal zakrystii 
z XIII w., laskowania okien, fryz arkadowy na 
murze zewnętrznym czy sakramentarium. 
Piękny barokowy ołtarz główny powstał 
w 1729 r. Spośród licznych zabytków sztuki 
sakralnej w kościele warto zwrócić także 
uwagę na: renesansowy tryptyk z 1600 r. 
z pięknymi płaskorzeźbami, nagrobki rycer-
skie z epoki późnego renesansu, barokowe 

epitafia szlacheckie, marmurową chrzciel-
nicę, prospekt organowy oraz liczne obrazy 
barokowe i manierystyczne.
 
GAŁĄŻCZYCE, KOŚCIÓŁ MATKI BOŻEJ 
KRÓLOWEJ ŚWIATA I ŚW. MARCINA 
Obecny kościół parafialny w Gałążczycach 
wzniesiono w 1605 r. z użyciem prezbite-
rium zachowanego z poprzedniej świątyni. 
Wieżę dobudowano dopiero w XX w. We 
wnętrzu kościoła zachowało się kilka zabyt-
ków sztuki sakralnej: kamienna chrzcielnica 
z przełomu XVI i XVII w., kamienna kropiel-
nica z początku XVII w., XVIII-wieczny obraz 
malowany na drewnie, ludowy krucyfiks 
oraz dwie rzeźby – św. Barbary i św. Piotra.
 
ROŻNÓW, KOŚCIÓŁ 
ŚW. MAKSYMILIANA MARII KOLBE 
Pierwsze wzmianki o kościele w Rożnowie 
pochodzą z 1335 r. Po reformacji, w 1534 
r. przeszedł on w ręce protestantów. Na-
bożeństwa katolickie powróciły do niego 
dopiero w 1970 r. W 1899 r. rozebrano starą 
wieżę i postawiono nową, która stoi do dziś. 
Podczas II wojny światowej kościół uległ 
częściowemu zniszczeniu. Odbudowano go 
przy zachowaniu dawnej formy budowli.
 
GNOJNA, KOŚCIÓŁ 
MATKI BOSKIEJ RÓŻAŃCOWEJ 
Kościół w Gnojnej jest wzmiankowany już 
w 1335 r. W połowie XVI w., po reformacji 
przeszedł w ręce protestantów. Podczas  
II wojny światowej uległ zniszczeniu. Po 
wojnie odbudowano go i stał się znów 
kościołem katolickim. W jego wnętrzu na 
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uwagę zasługują: klasycystyczny ołtarz z pła-
skorzeźbami przedstawiającymi ukrzyżowa-
nie i zmartwychwstanie Chrystusa, ambona 
z 1800 r. oraz barokowy krucyfiks. Kościół 
otoczony jest starym murem zbudowanym 
z rudy darniowej.
 
SULISŁAW, PAŁAC 
Jeden z ładniejszych i ciekawszych pałaców 
Opolszczyzny. Zbudowano go na początku 
XIX w. w stylu neogotyckim. Jednak już 
wcześniej istniał tu zamek, który wedle le-
gend należał do templariuszy. Obecny pałac 

otoczony jest parkiem, a tuż obok znajdują 
się dobrze zachowane budynki folwarczne. 
Obecnie kompleks jest w rękach prywat-
nych i działa w nim hotel oraz restauracja. 
Funkcjonują tu także: hala sportowa, basen, 
spa, strzelnica golfowa, a nawet plaża ze 
strzeżonym kąpieliskiem położona nad 
stawami po południowej stronie kompleksu 
pałacowego. Ciekawostką jest działające 
przy hotelu jedyne takie w Polsce Centrum 
Jogi i Ajurwedy.

Pałac i kąpielisko w Sulisławiu


